

立德树人心中有爱

-临清市京华附属小学德育教育高质量发展综述

■ 本报记者 刘敏 本报通讯员 吴艳芳

做有人文温度的教育,在刘玉莉 看来,是目标,也是教育理想。

建校10余年,临清市京华附属小 学目前拥有南、北两个校区,在校师生 7000余人。

践行美的教育,奠基美好人生。 10余年中,临清市京华附属小学以此 为办学理念,以"美的教育"为切入点, 着力打造师生和谐美、特色活动美、家 校互动美的全环境立德树人工作体 系,实现了从外在形式美到内在涵养 美的完美统一。

作为临清市京华附属小学校长, 刘玉莉带领全体师生不断学习、不断 探索,拓宽眼界、开阔视野、更新理念, 增强特色意识和品牌意识,使学校德 育工作开创了新局面,现已成为临清 小学教育一张亮丽名片。学校先后获 得山东省文明校园、聊城市规范化学 校、聊城市德育先进单位等多项荣誉 称号。

加强德育管理构建德育体系

小学阶段,是孩子身心成长的重要 阶段。错过了这个"窗口期",对于个人 的成长而言,是难以弥补的。

正因如此,临清市京华附属小学 把德育的理念定位为"抓好生命成长

节点,为幸福埋下种子",构建了"一个 目标,两条主线,三个主体"的德育体

"一个目标",即培养德智体美劳 全面发展的,拥有健康身体、阳光心理 的社会主义接班人。"两条主线",一 是行为习惯养成,二是是主题活动设

刘玉莉认为,小学的德育工作应 侧重于文明礼仪、行为习惯和学习习 惯的养成。临清市京华附属小学根据 学生年龄和认知水平,根据学段分层 设计了不同的养成教育策略。对一、 二年级低学段,学校设计了"好习惯, 我养成"行为习惯量化表,让老师和家 长对学生在家和在校的表现进行评 价,并评选出"文明之星"。高学段,学 校采用的是"小组合作学习,自主管 理"模式,以小组为单位,从思想品行、 行为习惯、学习合作、劳动卫生及艺术 表现等五方面进行捆绑量化,每周评 选出"优秀小组"张榜表扬,并请家长 颁奖。

活动是最好的教育,体验是最好 的老师。主题活动设计,是京华附属 小学德育教育的另一条主线。随着课 程改革的不断深入,京华附属小学充 分认识到开展系列主题活动在提升学 生素养方面可以彰显出强大的生命 力。在开展活动的过程中,可以潜移 默化地促进学生的人文底蕴、科学精

神、责任担当及实践创新等品质,让自 信、阳光、积极向上,成为学生身上最 亮丽的标签。

"'三个主体',是指班主任、学校 和家庭。只有学校、班主任、家庭对孩 子道德品行的要求高度一致,德育的 效果才会做到适时而有效。"刘玉莉相 信,形成德育合力,才能实现5+2>7的 理想效果。

创新德育活动 培育时代新人

仪式活动凸显教育感染力,主题 活动蕴含育人价值观。在培育时代新 人方面,京华附属小学在创新的道路 上不断探索。

学校仪式活动是围绕特定主题开 展的具有规范化程序的教育活动。每 年新生入学时的开笔礼,朱砂启智,击 鼓明志,营造了少儿识字习礼的启蒙 教育氛围。毕业时的志学礼,敬父母、 谢师恩,告诫孩子们离开小学即将开 启人生迎接新的挑战。还有每年新生 的少先队入队仪式等,一项项仪式的 瞬间,在学生的脑海里定格成美好的 记忆,并在他们内心产生微妙的改变, 产生持久的影响力。以仪式作为教育 活动的有效载体,不仅激发了学生情 感的共鸣、行为的落实,更将其育人的 价值落到了实处,仪式教育的感染力 得到充分体现。

学校坚持"每月开展一主题"系列

活动,利用特定的节日开发其中蕴涵 的道德教育资源,并赋予时代教育主 题,结合学生的年龄特征和知识水平, 在各年级学生中开展形式多样、要求 递进的系列主题活动,如"礼赞教师 节,情系中秋月"系列主题活动、迎国 庆"爱我中华"系列主题活动、"文明礼 仪伴我行"系列主题活动、"劳动育人 励心智,勤劳实践促成长"系列主题活 动等,每次活动最终以课题形式逐步 实施、积累、完善,体现稳定性和灵活 性的统一。

"家庭对一个孩子人生观、价值观 的形成,有很大的影响。"刘玉莉介绍, 学校定期开展家长进课堂、家长开放 日、校长接待日、家长大讲堂、家校彩 虹桥等活动,确保了家长对德育工作 的认知与学校高度一致。

另外,2022年2月,"张宗敏山东省 优秀班主任工作室"成立,这是临清市 小学段唯一的省级工作室。工作室成 立以来,形成了以家庭教育和心理团 建活动为特色的品牌工作室。在特色 活动建设、德育科研等方面,均取得了 一定成绩。

长风破浪会有时,直挂云帆济沧 海。刘玉莉表示,随着"德育工作123 体系"在探索中不断发展,在实践中持 续进步,学校德育工作将会有更新更 好的局面。





为了让同学们更生动、 直观地了解、认识秋天,丰 富生活,近日,东昌府区道 口铺街道中心学校代屯小 学三年级老师带领同学们 亲身体验采棉活动。

此次采摘活动,提高了 孩子们热爱劳动的素养,传 承了中华优秀传统美德,在 孩子心中播下热爱大自然、 探索自然科学奥秘的种

■ 焦清双 国翠霞

党建引领 全环境育人

-阳谷县第二实验中学立德树人工作纪实

■ 刘德策 王建光 杨周

阳谷县第二实验中学秉承"为学 生的终身发展奠基,为学生的一生幸 福负责"的办学理念,强化立德树人根 本任务,积极创新思政课课堂教学模 式,强化学生的社会责任感和使命感。

学校通过开展国旗下讲话、经典 诵读、明星班级评选、养成教育例会、 主题团日等活动,培养学生集体主义 观念和爱国主义情怀,引导学生系好 "人生第一粒扣子"。学校启动了全县 第一个"落地式"家长学校,全面推进 家校共建共育工作。通过系列活动的 开展,父母与孩子之间、家长与老师之 间、家庭与学校之间的关系更加融洽, 进一步提升了家长对学校的满意度。

党建+德育铸魂 为学生融入红色基因

学校党支部高度重视立德树人工 作,将其列为学校发展规划重中之重。 德育教育中心定期召开全校学生素养 教育例会,旨在提升学生思想政治素 质、道德修养、法治素养和人格修养。

学校通过建党节、建军节、国庆 节等红色节日,带领学生缅怀历史、 铭记先烈;通过端午节、清明节、中秋 节等传统节日,教育学生继承和弘扬 中华民族优秀传统文化;通过日常文 果。 明礼仪教育、感恩教育、心理健康教 育等引领学生健全人格,养成正确的 世界观、人生观和价值观。

学校将党建与共青团、少先队工 作结合起来,提高团建德育工作的针 对性和实效性。严格团员的培养和 选拔,注重团队教育学习,将团的先 进性,潜移默化地贯穿到每个学生的 心目中。同时,组织学生到爱国主义 教育基地、研学基地等开展学雷锋等 系列实践活动,多种方式引导学生厚 植爱党爱国情怀。

党建+课程育人 丰富课程为学生铸魂

"坚定政治信仰,明确育人方向, 提升思政教师政治素养和业务能力, 才能真正做到为党育人、为国育才。" 学校党支部书记、校长许传升说。

思政课是落实立德树人根本任务 的关键课程。学校党支部领导通过 参加思政课教师座谈会、备课会,与 思政教师共同探讨如何当好一名思 政课老师、如何上好思政课。学校与 省市县专家构建教研联动机制,把思 政课上得鲜活有趣,从关注新闻时事 和讲好现实生活中的故事出发,以故 事传递情感,达到"润物细无声"的效

同时,从现行国家课程、地方课程 中挖掘思政元素,定位全学科立德树 人职能,开发大思政课程。发挥全学 科课程育人功能。学校课程设置丰 富,涵盖"五育";层级多样,在开齐开 足国家课程的基础上,深入挖掘阳谷 本地优秀传统文化、红色革命文化、地 方民俗文化以及与日常生活紧密相关 的物理、化学、地理科学知识,开发学 生喜闻乐见的校本课程。

党建+文化浸润 一点一滴皆是育人

学校以社会主义核心价值观为统 领,将中华优秀传统文化、革命文化、 社会主义先进文化融入教育教学和学 生生活。打造党建"一校一品"文化品 牌,形成了"赓续传承 立德树人"的品 牌理念。学校党支部以此为主题,把 党建工作落实到立德树人工作中,强 化党的领导,全方位提高教育教学质 量和育人水平,推动学校高质量发展。

开展扎实有效的文化学习活动。 学校党支部积极开展"学党史、感党 恩、跟党走"系列活动,掀起了学习高 潮。同时,营造文化氛围,创新宣传 阵地。建成了"一厅""两室""三长廊" "四专栏"等几十个板块的宣传阵地,

让每一面墙壁都会说话。

党建+实践延伸 家校社协同共育

学校党支部研究设计了十几种实 践活动形式,旨在强化实践活动在学 校德育方面的重要载体作用,发挥实 践活动在拓展德育空间、创新德育方 法、丰富德育内容、提高德育实效等方 面独特的优势。

学校积极组织学生参加以社区卫 生防疫、尊老、垃圾分类等主题公益实 践活动,增强学生社会责任感。通过 组织清明节扫墓、红色教育基地参观 活动,教育师生铭记历史,不忘初心。 开展家校共育大讲堂、亲子读书会、家 长读书会等,邀请家庭教育专家、心理 专家为师生家长做专题报告和心理咨 询。

抓好"学校开放日"工作,定期邀 请家长代表走进校园,和孩子一起听 课,一起用餐,一起参加课间活动。通 过"走出去",参观关工委、公安、消防、 卫生等部门组织的五老宣讲、人民公 安宣传、英雄消防员宣讲等活动,全方 位了解各行各业涌现出的当代英模人 物,见贤思齐,强化使命担当、赓续红 色血脉。

教育展台❖

■ 本报记者 刘敏

国庆假期,张树智带回家一份特殊的礼物:一条鲜红的 绶带和一本带有烫金字样的荣誉证书。"这也是我成人礼的 见证,意义特殊。"10月9日,回忆起发生在一个月前的惊心 一幕,张树智内心仍十分激动。

原来,9月9日,恰逢张树智18岁的生日,作为冠县职业 教育中心学校龙舟队的一员,上午他和队友在日常训练结 束后,听到了有人落水的呼救声。张树智毫不犹豫跳入河 中,和其他几名同学组成"人链"将落水者拉上了岸。

事情过去一个月了,张树智回忆起当时的那一幕,脑海 中第一时间浮现的仍是"冰凉"二字。

"那天的水很凉。"张树智说,清泉河与学校只有一墙之 隔,是他和队友日常训练的地方。对这条河,他很熟悉,也 知道一旦有人落水有多危险。

因此,当天中午11时45分,听到有人呼救,张树智和队 友第一时间往事发地点飞奔而去。到了跟前,来不及多想, 跑在最前面的张树智一下跃入水中。

"当时水里有两个人在挣扎,其中男的只有额头露在水 面上,女的已经淹没在了水里。"张树智说,两人情况十分危 险,跳水救人是本能反应。

很快,张树智就游到了落水的男子身边,他抓住队友扔 过去的救生衣,顺势塞给了该男子。"男的还有意识,女的在 往水底沉,很危险。"张树智将救生衣塞到男子的怀中后,又 抓紧去捞落水的女子。

随后,张树智一手推着落水男子,一手拽着落水女子, 全力往岸边游。张树智说:"从五六米的深水处游到岸边, 不确定到底用了多长时间。不过,在水中的每一秒都感到 很漫长。"

张树智在河里救人时,岸上的其他队员没有慌乱,他们 利用手中的救生衣和船桨等工具支援张树智。

张树智带着二人到达岸边后,由于河岸坡度大,且湿

滑,水中的人攀爬上岸的难度较大。岸上的队员抓紧石桩间的铁链,手拉手一个接 着一个,组成"人链",齐心协力把落水的两人拖拽上岸,最后把张树智也拉了上来。

二人被救上岸后,吐出了几口水,渐渐恢复了意识,感激之余一再询问队员们 的信息。队员们只是轻描淡写地说:"不远,就隔壁学校的。"

张树智是国家赛艇二级运动员,是校龙舟队的队长,有多年的游泳经验,水性 很好。在水中的时候,救人心切,岸上还有队友做后盾,张树智感觉自己是有力气 的,上岸后一松气,疲惫感随之而来。

"救人的9名学生,有3人是我们班的,都是高三体育专业的学生。"张树智的班 主任程宪博说,这些孩子平时训练很刻苦,事发当天他们就是为参加聊城市第三届 运动会龙舟赛在进行日常训练。经过多天的训练,队员们最终在比赛中取得了优 异的成绩。对孩子们来说,这段救人的经历是他们最难忘的,这让他们感到自豪, 也让他们成长。

除张树智外,参与救人的其他8名同学分别是曹元硕、杜兴硕、靖建琪、李国 庆、李世鸿、路纪轩、吕建春和郑月威。 为充分发挥模范先进的榜样引领作用,进一 步弘扬正气,9月22日,冠县见义勇为模范即时表彰会在冠县职业教育中心学校召 开,向获得"见义勇为模范群体"荣誉称号的这9名同学颁发了荣誉证书和18000元 奖励金。

冠县职业教育中心学校党委书记吕东江表示,张树智等9位同学生动诠释了 敢于担当、敢于奉献的优秀品质,是学校的骄傲和光荣。学校将以此为契机,积极 倡议、广泛动员,宣传见义勇为、无私奉献的崇高品质,营造学习、崇尚、关爱、争当 见义勇为道德模范的浓厚氛围,汇聚起建设省高水平中职学校的强大动力,推动冠 县职业教育高质量发展。

东昌府区关工委 送国学经典讲座进校园

本报讯(常亮)10月8日下午,东 关民族小学四年级全体师生在学校大 会议室,一起聆听国学专家带来的"雅 言传承文明,经典浸润人生"专题讲 座。本次活动由东昌府区关工委、东 昌府区教育和体育局主办,东关民族 小学关工委承办,主讲专家是聊城市 国学研究与传播促进会会长、促进会 义工团团长、"书香聊城"全民经典诵 读活动发起人冯涛。

冯老师先从"空瓶子理论"讲起, 阐述了学习国学经典的必要性。"人就 像一个空瓶子,我们给自己的头脑装 什么,就决定了我们的人生是什么样 子。从小学习国学经典,就是给自己 的人生种下智慧和善良的种子……" 简短幽默的开场白瞬间吸引了孩子们 的兴趣,现场气氛活跃。

接着,冯老师引经据典,侃侃而 谈,从什么是经典、经典书与普通书的 区别、怎样学习经典等方面进行了深 入讲解,最后,他还给同学们分享了聊 城城区内诵读经典的具体场所和时 间,号召大家利用周末和节假日积极 参与,通过"小手拉大手"带动更多的 人投身到国学经典的学习中去。

茌平区

办特色学校 建活力校园

本报讯(沈庆剑) 茌平区以"一 校一特色、一校一品牌"校园特色建设 为抓手,奋发进取,争先创优,培育全 区中小学独特的党建文化品质,促进 区域内学校多样化、学生个性化发展。

今年7一9月份,该区培育建设了 一大批有特色、有影响力的市区级中 小学校党建品牌项目,有效提升了全 区中小学校党建工作质量和科学化水 平,有力推动了全区中小学教育高质 量发展。其中,区第二实验幼儿园党 支部引领全体师幼充分融入"红色满 园 和乐幸福"的教育生活,形成了"红 心向党·和乐成长"文化品牌;区实验 幼儿园党支部精心培树"党旗引领幼 教梦"党建品牌,不断深化"快乐教育 为孩子终身发展奠基"办园理念,让幼 儿沐浴党建文化,健康成长;区实验小 学精心打造"党建带队建 播种红色基 因"党建品牌,夯实党建"红色阵地", 积极推动党建带队建,系牢"红色纽 带",实现"红色传承",让红色基因和 革命精神成为少先队员们砥砺前行的 不竭动力;振兴街道中学建设红色文 化宣传阵地,培养学生良好读书习惯, 充分彰显出"党建促发展 文化育品

格 书香伴成长"品牌效应,成为学生 向往、家长满意、教师幸福、社会认可 的品牌学校;区职业教育中心学校实 施"党员N+1工程",秉承"关注生命、 成人成才"核心办学理念,实现"三全 育人"目标;区第二中学党总支部充分 发挥党建引领作用,以学生为中心,以 树人为根本,以党风廉政建设带动师 德师风建设,以"初心向党·厚德育人" 党建品牌创建工作为着力点,践行"崇 德、励志、笃学、思进"的校训,推动学 校事业高质量发展。

每一个党组织借助公众号、视频 号、班级群将自己的办学理念和视觉 形象,生动地传达给家长及社会各界, 让大家对学校产生一致的认同感和价 值感,彰显学校"内涵发展、品牌引领" 的功能,全面推进立德树人根本任务 落实。茌平区教育和体育局将不忘初 心、牢记使命,以更高的标准,更严的 要求,充分发挥示范引领作用,进一步 增强党建工作的影响力、凝聚力、战斗 力,推动全区中小学校党建工作质量 整体提升,为培养德智体美劳全面发 展的社会主义建设者和接班人,办好 人民满意的教育作出更大的贡献。